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ATA DA 453ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE UNIDADE DO INSTITUTO DE 

MATEMÁTICA E ESTATÍSTICA, EM 14/11/2025

Aos quatorze dias do mês novembro de dois mil e vinte e cinco (14/11/2025), às 14h (horário de 1 

Brasília), foi realizada, na sala de reuniões do Instituto de Matemática e Estatística (IME), 5o 2 

andar do Bloco H do Campus do Gragoatá, a 453ª reunião ordinária do Colegiado do IME, sob a 3 

presidência da Profª. Ana Maria Lima de Farias, diretora do IME, para deliberação sobre os 4 

seguintes itens de pauta: 1- Aprovação da ata anterior; 2- Aprovação do Edital de Seleção 2026 5 

da Especialização em Estatística e Ciência de Dados; 3 - Aprovação do Edital de Seleção 2026 da 6 

Especialização em Finanças; 4- Aprovação do Edital de Seleção 2026 do PIGEAD; 5- Regimento da 7 

Comissão de IC - 2 propostas. Ao iniciar a reunião, a presidente pediu inclusão de novos itens de 8 

pauta e a seguinte versão da pauta foi aprovada por unanimidade: 1) Informes; 2) Aprovação da 9 

ata anterior; 3) Aprovação do Edital de Seleção 2026 da Especialização em Estatística e Ciência 10 

de Dados; 4) Aprovação do Edital de Seleção 2026 da Especialização em Finanças; 5) Aprovação 11 

do Edital de Seleção 2026 do PIGEAD; 6) Aprovação da indicação do Prof. Alex Farah Pereira 12 

como coordenador pro tempore dos cursos de especialização PIGEAD e NTEM; 7) Ratificação 13 

da decisão ad referendum sobre aprovação do projeto de pesquisa “Inovação em 14 

Georreferenciamento, Supervisão Ocupacional e Diagnóstico Socioeconômico para 15 

Fortalecimento da Relação Agrária no Brasil”, coordenado pelo Prof. Marco Aurélio dos Santos 16 

Sanfins (GET) e indicação do Prof. Martius Vicente Rodriguez Y Rodriguez como fiscal; 8) 17 

Cadastro do projeto Seminários de Iniciação Científica do IME no SIAEX; 9) Regimento da 18 

Comissão de IC - 2 propostas. Estavam presentes os docentes titulares Claudia Ossanai, Rafael 19 

Santos Erbisti, Jessica Quintanilha Kubrusly, Jorge Joaquín Delgado Gómez, Leonardo Navarro de 20 

Carvalho, Wanderley Moura Rezende, Dirce Uesu Pesco, os suplentes Thiago Fassarella do 21 

Amaral, Jony Arrais Pinto Junior e Abigail Silva Duarte Folha, a técnica administrativa titular Ester 22 

Nascimento de Araújo Souza e a suplente Fabiana Silva de Freitas Coelho. Item 1) A Profª. Jessica 23 

informou que a 14ª. Semana da Estatística foi realizada com bastante sucesso, tendo bom público 24 

e atividades bem interessantes. No entanto, relatou que houve um problema com o Diretório 25 

Acadêmico DAIME. Levando em consideração o questionamento do DA sobre a cobrança da taxa 26 

de inscrição, a Comissão Organizadora da SEMEST abriu um formulário para que os alunos 27 

ingressantes por ações afirmativas de baixa renda pudessem solicitar isenção da taxa de 28 

inscrição. O formulário foi amplamente divulgado entre as coordenações de curso e todos os 29 

alunos que solicitaram foram atendidos. No dia anterior ao início do evento, a comissão tomou 30 

conhecimento que o DA preparara um formulário próprio, permitindo apenas uma 31 

autodeclaração de baixa renda, sem qualquer comprovação e sem qualquer comunicação à 32 

comissão organizadora, o que gerou sérios problemas para a comissão. Em nome da comissão 33 

organizadora, a Profª. Jessica pediu que a direção tomasse providências no sentido de informar 34 

ao DA que qualquer decisão sobre a organização de eventos é da comissão organizadora, não 35 
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cabendo ao DA ou qualquer outro órgão ingerência própria, sem o aval da comissão 36 

organizadora. Em seguida, o Prof. Rafael Erbisti, coordenador do Curso de Bacharelado em 37 

Estatística, chamou atenção para a necessidade de o IME pensar em buscar novos espaços para 38 

laboratórios. Lembrou que a demanda por laboratórios de informática vem aumentando nos 39 

últimos anos, tanto pelo curso de Estatística quanto pelos cursos de bacharelado e licenciatura 40 

em Matemática. Em vários horários todos os laboratórios estão ocupados com aulas de 41 

graduação, o que dificulta o acesso dos alunos para estudo, realização de trabalhos, TCC etc. 42 

Sendo assim, sugeriu que se pense em espaços alternativos e, também, em buscar fontes de 43 

recursos para criação de novos laboratórios e atualização dos já existentes. Em seguida, o Prof. 44 

Alex Farah deu informes sobre a elaboração do PDU, e esclareceu que a minuta do PDU será 45 

enviada pela comissão à comunidade do IME, para posterior aprovação do Colegiado IME e envio 46 

à PROPLAN até 30 de dezembro e, o Prof. Leonardo questionou o curto prazo que a comunidade 47 

terá para discussão do PDU, especialmente considerando que estamos em final de ano. A Profª. 48 

Ana Maria explicou que o PDU foi construído seguindo um roteiro e modelo básico da PROPLAN 49 

e que haverá tempo, sim, de se discutir o documento no IME. Finalizando, o Prof. Jorge Delgado 50 

informou que o GMA não concordou com a conclusão da Comissão de Sindicância sobre a 51 

possível cola de alunos do curso de Engenharia de Produção. A presidente esclareceu que 52 

qualquer comissão de sindicância apenas sugere providências, não tendo poder de impor 53 

decisões. Sendo assim, o GMA poderia ter mantido a nota zerada, se assim decidisse. Aproveitou 54 

para lembrar que é importante que o IME estabeleça regras sobre aplicação de provas comuns a 55 

todos os departamentos e informou que fará uma proposta inicial para apreciação dos 56 

departamentos e posterior aprovação neste colegiado. Item 2) A presidente solicitou a leitura e 57 

aprovação da ata anterior e, em seguida, houve a aprovação por maioria, com 2 abstenções. Itens 58 

3) e 4) A presidente apresentou os Editais de Seleção 2026 da Especialização em Estatística e 59 

Ciência de Dados e da Especialização em Finanças, ambos já aprovados no Departamento de 60 

Estatística. Em votação, os dois editais foram aprovados por unanimidade. Itens 5) e 6) Com a 61 

palavra, o Prof. Alex Farah Pereira apresentou alguns dados sobre o curso Planejamento, 62 

Implementação e Gestão da EAD, informando que, com a aposentadoria do coordenador 63 

anterior, Prof. Paulo Trales, o Colegiado do Curso o indicou como coordenador pro tempore, 64 

indicação também aprovada pelo Colegiado do Curso de Novas Tecnologias em Ensino de 65 

Matemática – NTEM. Sobre este último curso, informou que é um curso extinto, mas com 66 

demandas esporádicas de emissão de certificado, o que requer um coordenador. Colocada em 67 

votação, a indicação do Prof. Alex Farah Pereira como coordenador pro tempore dos cursos 68 

PIGEAD e NTEM foi aprovada por unanimidade. O edital 2026 de Seleção do curso PIGEAD, já 69 

aprovado no colegiado do curso, foi também aprovado por unanimidade. Item 7) Em seguida, a 70 

presidente informou que aprovara ad referendum o projeto de pesquisa “Inovação em 71 

Georreferenciamento, Supervisão Ocupacional e Diagnóstico Socioeconômico para 72 

Fortalecimento da Relação Agrária no Brasil”, coordenado pelo Prof. Marco Aurélio dos Santos 73 

Sanfins e tendo como fiscal o Prof. Martius Vicente Rodriguez Y Rodriguez, tendo por base a 74 

aprovação do projeto pelo Departamento de Estatística. Lembrou que o projeto trará 75 

oportunidades de bolsas para docentes e alunos dos cursos do IME. Colocada em votação, a 76 

decisão ad referendum foi ratificada por unanimidade, aprovando-se o projeto de pesquisa 77 

“Inovação em Georreferenciamento, Supervisão Ocupacional e Diagnóstico Socioeconômico 78 

para Fortalecimento da Relação Agrária no Brasil”, e a indicação do Prof. Martius Vicente 79 

Rodriguez Y Rodriguez como fiscal. Item 8) Foi aprovada por unanimidade a criação do projeto 80 

Seminários de IC do IME e seu posterior registro no SIAEX, o que permitirá a certificação aos 81 

participantes. Item 9). A presidente informou que o instrumento de regimento não se aplica a 82 

comissões; assim, sugeriu que as minutas fossem analisadas apenas sob o ponto de vista de 83 

diretrizes, uma instrução normativa. Lembrou que na primeira reunião que a atual direção fez 84 
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com os membros das 2 comissões então existentes, chamou-se atenção para a necessidade de 85 

se simplificar o processo e diminuir a burocracia. O objetivo deveria ser divulgar oportunidades 86 

de iniciação científica e iniciação à pesquisa entre os alunos, organizar seminários e estimular o 87 

pensamento científico de pesquisa nos alunos.  O Prof. Leonardo disse que achava importante 88 

ter uma comissão que avaliasse os projetos de pesquisa sem bolsa. A presidente respondeu 89 

dizendo que acha que isso deveria ser atribuição dos departamentos, uma vez que cada 90 

departamento tem sua própria dinâmica. O Prof. Leonardo relatou que no GMA existia tal 91 

comissão, mas que fora desativada em função da comissão do IME. Dessa forma. Sugeriu que se 92 

adiasse a avaliação das propostas para a próxima reunião, de forma a permitir que os 93 

departamentos fossem consultados. A proposta foi aceita por todos e o assunto será debatido 94 

na próxima reunião de dezembro. Nada mais havendo a tratar e ninguém mais desejando fazer 95 

uso da palavra, foi encerrada a reunião às 15h02 e eu, Fabiana Silva de Freitas Coelho, lavrei a 96 

presente ata que vai assinada por mim e pela presidente Ana Maria Lima de Farias, diretora do 97 

Instituto de Matemática e Estatística. Niterói, 14 de novembro de 2025.98 

 
 
 
 

ANA MARIA LIMA DE FARIAS FABIANA SILVA DE FREITAS COELHO 

Presidente Secretária 
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